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   Q1         CR1       Have you ever tried smoking once to twice?                                                                                           
                        .   Missing                                                                                                       104          .     
                        1   Yes                                                                                                           330        15.5%   
                        2   No                                                                                                          2,024        84.5%   
                                                                                                                                                             
   Q2         CR2       When did you start smoking?                                                                                                          
                        .   Missing                                                                                                       103          .     
                        1   I never smoke                                                                                               2,121        88.6%   
                        2   7 years or less than 7 years                                                                                   37         1.9%   
                        3   8 years or 9 years old                                                                                         23         1.2%   
                        4   10 or 11 years                                                                                                 42         2.0%   
                        5   12 years or 13 years                                                                                           48         2.3%   
                        6   14 years or 15 years                                                                                           62         3.0%   
                        7   16 years or more                                                                                               22         1.0%   
                                                                                                                                                             
   Q3         CR3       During the last 30 days (1 month), how many days did you smoke?                                                                      
                        .   Missing                                                                                                       156          .     
                        1   0 day                                                                                                       2,132        91.4%   
                        2   1 to 2 days                                                                                                    68         3.4%   
                        3   3 to 5 days                                                                                                    24         1.3%   
                        4   6 to 9 days                                                                                                    16         0.8%   
                        5   10 to 19 days                                                                                                  14         0.6%   
                        6   20 to 29 days                                                                                                   9         0.4%   
                        7   > 30 days                                                                                                      39         2.0%   
                                                                                                                                                             
   Q4         CR4       During the last 30 days (1 month), within the day you smoke, how many cigarettes did you smoke?                                      
                        .   Missing                                                                                                       110          .     
                        1   I did not smoke any cigarette in the last 30 days                                                           2,136        89.8%   
                        2   Less than 1 cigarette per day                                                                                  83         4.1%   
                        3   1 cigarette per day                                                                                            38         1.8%   
                        4   2 to 5 cigarettes per day                                                                                      64         3.1%   
                        5   6 to 10 cigarettes per day                                                                                     16         0.8%   
                        6   11 to 20 cigarettes per day                                                                                     5         0.2%   
                        7   > 20 cigarettes per day                                                                                         6         0.2%   
                                                                                                                                                             
   Q5         LAR5      During the last 30 days (1 month) normally how did you get cigarettes? (select only one answer)                                      
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   I did not smoke any cigarette                                                                               2,125        85.7%   
                        2   I bought cigarettes in the cigarette shop, shop or street vendors                                             152         6.7%   
                        3   I asked someone to buy cigarettes for me                                                                       53         2.4%   
                        4   I borrowed cigarettes from someone first                                                                       37         1.7%   
                        5   I stole cigarettes                                                                                              9         0.4%   
                        6   Someone give cigarettes to me                                                                                  40         1.9%   
                        7   I got cigarettes by another ways                                                                               31         1.3%   
                                                                                                                                                             
   Q6         LAR6      During the last 30 days (1 month) normally what brand did you smoke? (select only one answer)                                        
                        .   Missing                                                                                                        14          .     
                        1   I did not smoke during the last 30 days                                                                     2,129        85.9%   
                        2   Brand I never see                                                                                              53         2.3%   
                        3   Marlboro                                                                                                        5         0.3%   
                        4                                                                                                                  15         0.7%   
                        5   Red A                                                                                                         189         8.6%   
                        6   ERA                                                                                                             7         0.3%   
                        7   Dok May Deng                                                                                                   37         1.6%   
                        8   Others (please mention, wrapped cigarette, pipe…)                                                               9         0.4%   
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  Q7          LAR7      Usually how much did you spend to buy one pack of 20 cigarettes?                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   I did not smoke                                                                                             1,867        75.1%   
                        2   I never smoke or I never smoke in pack                                                                        370        15.6%   
                        3   Less than 2,000 Kip                                                                                           174         7.7%   
                        4   2,100 - 4,000 Kip                                                                                              28         1.2%   
                        5   4,100 - 6,000 Kip                                                                                               2         0.1%   
                        6   6,100 - 8,000 Kip                                                                                               1         0.0%   
                        7   8,100 - 10,000 Kip                                                                                              2         0.1%   
                        8   > 10,000 Kip                                                                                                    3         0.1%   
                                                                                                                                                             
  Q8          LAR8      During the last 30 days (1 month) how much do you think spending for cigarettes?                                                     
                        .   Missing                                                                                                        39          .     
                        1   I did not smoke                                                                                             1,427        57.9%   
                        2   I did not buy cigarette                                                                                       803        33.5%   
                        3   5,000 - 10,000 Kip                                                                                            132         5.9%   
                        4   10,000 - 15,000 Kip                                                                                            48         2.2%   
                        5   15,100 - 20,000 Kip                                                                                             9         0.5%   
                                                                                                                                                             
  Q9          LAR9      During the last 30 days 1 month how much money did you carry with you (may be pocket money, income etc…)                             
                        .   Missing                                                                                                        16          .     
                        1   I did not have any money in the pocket                                                                      1,244        50.4%   
                        2   Less than 10,000 Kip                                                                                          966        39.8%   
                        3   10,000 - 50,000 Kip                                                                                           170         7.1%   
                        4   51,000 - 100,000 Kip                                                                                           24         1.1%   
                        5   101,000 - 150,000 Kip                                                                                           8         0.4%   
                        6   151,000 - 200,000 Kip                                                                                           6         0.2%   
                        7   More than 200,000 Kip                                                                                          24         1.0%   
                                                                                                                                                             
  Q10         CR10      During the last 30 days (1 month) whoever resisted to sale cigarettes to you?                                                        
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   I did not buy any cigarette                                                                                 1,888        76.3%   
                        2   Someone resisted to sale cigarettes to me because I am still young                                            228         9.9%   
                        3   My age does not create any obstacles for buying cigarettes                                                    324        13.8%   
                                                                                                                                                             
  Q11         CR11      During the last 30 days (1 month) have you ever used other products apart from cigarettes?                                           
                        .   Missing                                                                                                        20          .     
                        1   Yes                                                                                                           178         7.7%   
                        2   No                                                                                                          2,260        92.3%   
                                                                                                                                                             
  Q12         CR12      Normally where do you smoke?                                                                                                         
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I never smoke                                                                                               2,117        85.1%   
                        2   At home                                                                                                       135         5.9%   
                        3   At school                                                                                                      25         1.1%   
                        4   At working place                                                                                               29         1.5%   
                        5   At friends house                                                                                               55         2.5%   
                        6   Social events                                                                                                  44         2.1%   
                        7   At public places (e.g public parks, shopping center, street corner, entertainment places….)                     2         0.1%   
                        8   Others                                                                                                         39         1.7%   
                                                                                                                                                             
  Q13         CR13      Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning?                                             
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I have never smoked cigarettes                                                                              1,801        72.3%   
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                        2   I no longer smoke cigarettes                                                                                  160         7.2%   
                        3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning                                   394        16.4%   
                        4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning                               75         3.5%   
                        5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning                                  16         0.7%   
                                                                                                                                                             
  Q14        CR14       Do your parents smoke?                                                                                                               
                        .   Missing                                                                                                        21          .     
                        1   No                                                                                                          1,051        43.0%   
                        2   Both of them smoke                                                                                            122         5.1%   
                        3   Only father smokes                                                                                          1,140        46.7%   
                        4   Only mother smokes                                                                                             63         2.7%   
                        5   I don't know                                                                                                   61         2.5%   
                                                                                                                                                             
  Q15        CR15       If one of your friends offered you a cigarette, would you smoke it?                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        30          .     
                        1   Definitely not                                                                                              2,133        86.5%   
                        2   Probably not                                                                                                  151         6.9%   
                        3   Probably yes                                                                                                   96         4.3%   
                        4   Definitely yes                                                                                                 48         2.3%   
                                                                                                                                                             
  Q16        CR16       Has anybody in your family ever discussed with you on the harmful effects of smoking?                                                
                        .   Missing                                                                                                        21          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,263        52.4%   
                        2   No                                                                                                          1,174        47.6%   
                                                                                                                                                             
  Q17        CR17       In the next 12 months, do you think you will smoke?                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        17          .     
                        1   Definitely not                                                                                              2,124        85.9%   
                        2   I may not smoke                                                                                               197         8.6%   
                        3   I may smoke                                                                                                    91         4.1%   
                        4   Certainly I will smoke                                                                                         29         1.4%   
                                                                                                                                                             
  Q18        CR18       By now to next five years, do you think you will smoke?                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   Definitely not                                                                                              2,035        82.3%   
                        2   I may smoke                                                                                                   264        11.4%   
                        3   I may not smoke                                                                                               107         4.7%   
                        4   Certainly I will smoke                                                                                         34         1.6%   
                                                                                                                                                             
  Q19        CR19       When someone has started smoking, do you think it will be difficult to stop?                                                         
                        .   Missing                                                                                                        10          .     
                        1   Definitely not                                                                                                666        27.3%   
                        2   It may not be difficult                                                                                       597        24.5%   
                        3   It may be difficult                                                                                           667        27.1%   
                        4   Certainly it will be difficult                                                                                518        21.0%   
                                                                                                                                                             
  Q20        LAR20      When a man smokes, do you think he will get more friends or less friends?                                                            
                        .   Missing                                                                                                        17          .     
                        1   Get more                                                                                                      615        25.3%   
                        2   Get less                                                                                                    1,299        53.2%   
                        3   No difference from those who do not smoke                                                                     527        21.5%   
                                                                                                                                                             
  Q21        LAR21      When a woman smokes, do you think she will get more friends or less friends?                                                         
                        .   Missing                                                                                                        17          .     
                        1   Get more                                                                                                      202         8.4%   
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                        2   Get less                                                                                                    1,893        77.4%   
                        3   No difference from those who do not smoke                                                                     346        14.2%   
                                                                                                                                                             
  Q22         CR22      Do you think smoking make people feel more or less comfortable in the parties, or social events?                                     
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   More comfortable                                                                                              557        23.5%   
                        2   Less comfortable                                                                                            1,217        49.4%   
                        3   No difference from those who do not smoke                                                                     666        27.1%   
                                                                                                                                                             
  Q23         CR23      Do you think smoking makes man more attractive or less attractive?                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        15          .     
                        1   More attractive                                                                                               292        12.2%   
                        2   Less attractive                                                                                             1,786        72.5%   
                        3   No difference between those who do not smoke                                                                  365        15.2%   
                                                                                                                                                             
  Q24         CR24      Do you think smoking makes woman more attractive or less attractive?                                                                 
                        .   Missing                                                                                                        26          .     
                        1   More attractive                                                                                               163         6.9%   
                        2   Less attractive                                                                                             1,948        79.5%   
                        3   No difference between those who do not smoke                                                                  321        13.6%   
                                                                                                                                                             
  Q25         CR25      Do you think smoking makes gain or lose weight?                                                                                      
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   Gain weight                                                                                                    69         3.1%   
                        2   Lose weight                                                                                                 2,156        87.8%   
                        3   No difference                                                                                                 221         9.1%   
                                                                                                                                                             
  Q26         CR26      Do you think smoking harm the health?                                                                                                
                        .   Missing                                                                                                        20          .     
                        1   Definitely not                                                                                                149         6.4%   
                        2   It may not harm                                                                                               121         5.2%   
                        3   It may harm                                                                                                   316        12.9%   
                        4   Certainly it harms                                                                                          1,852        75.4%   
                                                                                                                                                             
  Q27         CR27      Does any of your close friends smoke?                                                                                                
                        .   Missing                                                                                                        26          .     
                        1   None of them                                                                                                1,571        61.6%   
                        2   Some of them                                                                                                  718        31.9%   
                        3   Most of them                                                                                                   92         4.2%   
                        4   All of them                                                                                                    51         2.3%   
                                                                                                                                                             
  Q28         CR28      When you see a man smoking, what do you think of him?                                                                                
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   Not confident on himself                                                                                    1,222        49.8%   
                        2   Stupid man                                                                                                    881        36.0%   
                        3   Lose man                                                                                                      112         4.7%   
                        4   Success man                                                                                                    16         0.7%   
                        5   Intelligent man                                                                                                23         1.1%   
                        6   Right man                                                                                                     186         7.8%   
                                                                                                                                                             
  Q29         CR29      When you see a woman smoking, what do you think of her?                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   Not confident on herself                                                                                    1,088        44.3%   
                        2   Stupid woman                                                                                                1,068        43.7%   
                        3   Lose woman                                                                                                    127         5.3%   
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                        4   Success woman                                                                                                  16         0.7%   
                        5   Intelligent woman                                                                                              16         0.7%   
                        6   Sophisticated                                                                                                 130         5.4%   
                                                                                                                                                             
  Q30        CR30       If you smoke for only one or two years, then stop, do you think it is safe?                                                          
                        .   Missing                                                                                                        20          .     
                        1   Certainly not safe                                                                                            876        36.0%   
                        2   It may be safe                                                                                                657        26.8%   
                        3   It may not be safe                                                                                            523        21.6%   
                        4   Certainly safe                                                                                                382        15.7%   
                                                                                                                                                             
  Q31        LAR31      Do you think cigarette smoke is harmful to health?                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   Definitely not                                                                                                110         4.7%   
                        2   It may not be harmful                                                                                         224         9.4%   
                        3   It may be harmful                                                                                             493        20.2%   
                        4   Definitely yes                                                                                              1,619        65.7%   
                                                                                                                                                             
  Q32        CR32       In the last 7 days while you were at home, how many days did you see people smoking?                                                 
                        .   Missing                                                                                                        15          .     
                        1   0 day                                                                                                       1,276        51.5%   
                        2   1-2 days                                                                                                      397        16.5%   
                        3   3-4 days                                                                                                      168         7.2%   
                        4   5-6 days                                                                                                       52         2.3%   
                        5   All 7 days                                                                                                    550        22.7%   
                                                                                                                                                             
  Q33        CR33       In the last 7 days, while you were in other places, how many days did you see people smoking?                                        
                        .   Missing                                                                                                        25          .     
                        1   0 day                                                                                                         949        38.4%   
                        2   1-2 days                                                                                                      567        23.3%   
                        3   3-4 days                                                                                                      211         8.8%   
                        4   5-6 days                                                                                                       99         4.2%   
                        5   All 7 days                                                                                                    607        25.2%   
                                                                                                                                                             
  Q34        CR34       Do you favor the restriction of smoking in public places (restaurants, bars, buses, streetcars, schools,                             
                        playgrounds, gyms and sports arenas, discos, bus stations)?                                                                          
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,230        49.8%   
                        2   No                                                                                                          1,217        50.2%   
                                                                                                                                                             
  Q35        CR35       Do you want to stop smoking now?                                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   I never smoke                                                                                               1,879        75.3%   
                        2   Now I do not smoke                                                                                            239        10.5%   
                        3   Want to stop                                                                                                  293        12.7%   
                        4   Do not want to stop                                                                                            34         1.5%   
                                                                                                                                                             
  Q36        CR36       During the past year, did you try to stop smoking?                                                                                   
                        .   Missing                                                                                                        12          .     
                        1   I never smoke                                                                                               1,844        73.8%   
                        2   I did not smoke during past year                                                                              296        12.5%   
                        3   I tried to stop                                                                                               230        10.2%   
                        4   I did not try to stop                                                                                          76         3.4%   
                                                                                                                                                             
  Q37        LAR37      How many years did you stop smoking?                                                                                                 



                                                  GYTSWPRO2003 Lao Peoples Democratic Republic All Schools                                                  6 
                                                           Region 4 (Savannakhet) -- Web Codebook 
 
Original    Analysis                                                                                                                  Unweighted    Weighted 
Question    Variable    Question Code and Label                                                                                       Frequency     Percent 
 
                        .   Missing                                                                                                         2          .     
                        1   I never smoke                                                                                               2,037        81.4%   
                        2   I did not stop smoking                                                                                         90         4.1%   
                        3   Stop since 1-3 months                                                                                         129         5.7%   
                        4   Stop since 4-11 months                                                                                         26         1.2%   
                        5   Stop since one year                                                                                            40         1.9%   
                        6   Stop since two years                                                                                           29         1.3%   
                        7   Stop since three years or more                                                                                105         4.5%   
                                                                                                                                                             
  Q38         CR38      What are your reasons for stop smoking?                                                                                              
                        .   Missing                                                                                                        11          .     
                        1   I never smoke                                                                                               1,851        74.2%   
                        2   I never stop smoking                                                                                           70         3.0%   
                        3   To improve my health                                                                                          382        16.3%   
                        4   To save money                                                                                                  37         1.7%   
                        5   Because my family does not want                                                                                61         2.7%   
                        6   Because my friends do not want                                                                                 14         0.6%   
                        7   Others                                                                                                         32         1.5%   
                                                                                                                                                             
  Q39         CR39      Do you think you can stop smoking if you want?                                                                                       
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   I never smoked cigarettes                                                                                   1,836        73.9%   
                        2   I have already stopped smoking                                                                                158         7.0%   
                        3   Yes                                                                                                           399        17.0%   
                        4   No                                                                                                             47         2.1%   
                                                                                                                                                             
  Q40         CR40      Have you ever got help or advices to enable you to stop smoking? (select only one answer)                                            
                        .   Missing                                                                                                         2          .     
                        1   I never smoke                                                                                               1,869        74.7%   
                        2   Get advices from program staff                                                                                132         5.6%   
                        3   Get from friends                                                                                              127         5.6%   
                        4   From family members                                                                                           123         5.4%   
                        5   Get both from program or technical staff, from friends or family members                                      135         5.7%   
                        6   Never get advices                                                                                              70         3.0%   
                                                                                                                                                             
  Q41         CR41      During the 30 days (1 month), how much information on anti-smoking have you ever seen or heard (TV,                                  
                        Radio, billboards, posters, newspapers, movies, magazines)?                                                                          
                        .   Missing                                                                                                        16          .     
                        1   I heard many times                                                                                          1,654        67.5%   
                        2   A few                                                                                                         580        23.9%   
                        3   Never seen and heard                                                                                          208         8.7%   
                                                                                                                                                             
  Q42         CR42      How often do you see information on anti-smoking?  When you attend sport events, exhibition show,                                    
                        concert, community festivals, or social events etc.?                                                                                 
                        .   Missing                                                                                                        16          .     
                        1   I never go to concert, sport, or community events                                                             339        14.1%   
                        2   Many times                                                                                                    814        33.8%   
                        3   Sometimes                                                                                                   1,057        42.6%   
                        4   Never seen                                                                                                    232         9.5%   
                                                                                                                                                             
  Q43         CR43      When you watch TV, video or movies, how often do you see actors smoking?                                                             
                        .   Missing                                                                                                         4          .     
                        1   Never watch TV                                                                                                159         7.0%   
                        2   Many times                                                                                                    698        28.8%   
                        3   Sometimes                                                                                                   1,215        49.1%   
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                        4   Never seen                                                                                                    382        15.1%   
                                                                                                                                                             
  Q44        LAR44      Do you see any advertisement with cigarette brand logo (T-shirt, pen, bag, and others)?                                              
                        .   Missing                                                                                                        51          .     
                        1   Yes                                                                                                           403        17.2%   
                        2   No                                                                                                          2,004        82.8%   
                                                                                                                                                             
  Q45        CR45       During the past 30 days (1 month) when watch sports or other programs on TV, how often did you see                                   
                        cigarette brand name?                                                                                                                
                        .   Missing                                                                                                        43          .     
                        1   I never watch TV                                                                                              164         7.3%   
                        2   Many times                                                                                                    434        18.2%   
                        3   Sometimes                                                                                                   1,027        42.3%   
                        4   Never                                                                                                         790        32.1%   
                                                                                                                                                             
  Q48        CR48       How often do you see advertisement on tobacco?  When you attend sport event, exhibition, or community                                
                        festival?                                                                                                                            
                        .   Missing                                                                                                        18          .     
                        1   I never go                                                                                                    487        20.1%   
                        2   Have seen a lot                                                                                               389        16.1%   
                        3   I have seen sometimes                                                                                         897        36.9%   
                        4   I have never seen                                                                                             667        26.9%   
                                                                                                                                                             
  Q49        CR49       Has any tobacco company sold or given cigarettes to you?                                                                             
                        .   Missing                                                                                                        34          .     
                        1   Yes                                                                                                           368        15.9%   
                        2   No                                                                                                          2,056        84.1%   
                                                                                                                                                             
  Q50        CR50       In the last year, have you ever learned about the danger of smoking at schools?                                                      
                        .   Missing                                                                                                        15          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,556        63.5%   
                        2   No                                                                                                            637        26.7%   
                        3   Not sure                                                                                                      250         9.9%   
                                                                                                                                                             
  Q51        CR51       In the last year, did you discuss about the reasons why people at your age smoke cigarettes?                                         
                        .   Missing                                                                                                        30          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,199        49.2%   
                        2   No                                                                                                            887        36.8%   
                        3   Not sure                                                                                                      342        14.0%   
                                                                                                                                                             
  Q52        CR52       In the last year, in your classroom, were you taught on the negative consequences of tobacco use such as,                            
                        smoking makes yellow teeth, dry skin, bad smell?                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        13          .     
                        1   Yes                                                                                                         1,472        60.1%   
                        2   No                                                                                                            673        28.1%   
                        3   Not sure                                                                                                      300        11.9%   
                                                                                                                                                             
  Q53        LAR53      Since the last time? How long have you been discussing about smoking and health as part of the lessons in                            
                        the classroom?                                                                                                                       
                        .   Missing                                                                                                        27          .     
                        1   Never                                                                                                       1,248        51.1%   
                        2   In this term                                                                                                  353        14.5%   
                        3   In the last term                                                                                              523        21.6%   
                        4   More than one year                                                                                            307        12.8%   
                                                                                                                                                             



                                                  GYTSWPRO2003 Lao Peoples Democratic Republic All Schools                                                  8 
                                                           Region 4 (Savannakhet) -- Web Codebook 
 
Original    Analysis                                                                                                                  Unweighted    Weighted 
Question    Variable    Question Code and Label                                                                                       Frequency     Percent 
 
  Q54        CR54       How old are you?                                                                                                                     
                        .   Missing                                                                                                        42          .     
                        1   11 years or less                                                                                              107         4.6%   
                        2   12 years                                                                                                      144         5.8%   
                        3   13 years                                                                                                      420        16.2%   
                        4   14 years                                                                                                      698        28.3%   
                        5   15 years                                                                                                      492        20.7%   
                        6   16 years                                                                                                      393        17.0%   
                        7   17 years or more                                                                                              162         7.3%   
                                                                                                                                                             
  Q55        CR55       What is your sex?                                                                                                                    
                        .   Missing                                                                                                        53          .     
                        1   Male                                                                                                        1,234        57.0%   
                        2   Female                                                                                                      1,171        43.0%   
                                                                                                                                                             
  Q56        LAR56      What grade are you?                                                                                                                  
                        .   Missing                                                                                                        37          .     
                        1   Grade 2                                                                                                     1,063        39.7%   
                        2   Grade 3                                                                                                       787        35.6%   
                        3   Grade 4                                                                                                       571        24.8%   
                                                                                                                                                             


